

## ЗАКОНЫ

## Правовой подход



АНДРЕЙ МИКУЛИН,  
руководитель сахалинского  
офиса «Пепеляев Групп»



ЮЛИЯ ЮРЧЕНКО,  
юрист «Пепеляев Групп»

## Реформа природоохранного законодательства: новые риски или новые возможности?

2017 ГОД ОБЪЯВЛЕН В РОССИИ ГОДОМ ЭКОЛОГИИ. ВОПРОСАМ РЕФОРМИРОВАНИЯ ПРИРОДООХРАННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА УДЕЛЯЕТСЯ ПОВЫШЕННОЕ ВНИМАНИЕ: ВВЕДЕНА ПРАВИЛА, ВОЗЛАГАЮЩИЕ НА ПРИРОДОПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ОБЯЗАННОСТИ, РАЗРАБАТЫВАЮТСЯ ПРОЕКТЫ НОВЫХ НОРМАТИВНЫХ АКТОВ.

С 2016 ГОДА внедрен институт ответственности производителей и импортеров за судьбу части отходов от использования произведенных или ввезенных ими товаров, предполагающий утилизацию отходов либо уплату экологического сбора. В 2017 году предприятиями впервые сдана отчетность и уплачен сбор за 2016 год.

Поступившие от уплаты экосбора средства будут направляться в регионы в виде субсидий на формирование отходов перерабатывающей отрасли. При этом сегодня законом предусмотрено предоставление субсидий только субъектам РФ. Однако субсидирование региональных программ не охватывает всех приоритетных направлений расходования средств, поступивших от уплаты сбора. В связи с этим подготовлен законопроект, предусматривающий возможность предоставления аналогичных субсидий также юридическим лицам. В настоящее время у большинства предприятий отсутствуют необходимые мощности либо средства для строительства объектов инфраструктуры по обращению с отходами. Принятие же названных поправок по-

зволит предприятиям создавать дорогостоящие объекты обработки и утилизации отходов с привлечением бюджетных средств.

Логическим продолжением реформы законодательства в области обращения с отходами должен стать запрет на захоронение отходов, содержащих полезные компоненты, например, на лом планировалось ввести в действие уже с 1 января 2017 года. Однако до настоящего момента перечень отходов, содержащих полезные компоненты, правительством РФ не утвержден. Вероятнее всего, запрет вступит в силу лишь в 2018 году.

В рамках совершенствования природоохранного законодательства субъектам хозяйственной деятельности предписано оперативно внедрять на производстве наилучшие доступные технологии (НДТ). От оперативности внедрения НДТ будет зависеть размер платы за негативное воздействие на окружающую среду (НВОС), а в скором времени и сама возможность функционирования предприятий. Уже с начала 2018 года предприятия, относящиеся к объектам I категории, будут обязаны оснащать стационарные источники выбросов и сбросов загрязняющих веществ автоматическими средствами измерения и учета, а также техническими средствами фиксации и передачи информации. Разработан проект перечня таких стационарных источников, к которым отнесено и технологическое оборудование для производства нефтепродуктов. Внедрение НДТ направлено, помимо прочего, на повышение эффективности использования попутного нефтяного

газа (ПНГ). Существующие способы полезного использования ПНГ достаточно капиталоемки, в особенности это касается месторождений на шельфе, где не подходят распространенные на суше способы утилизации ПНГ. Согласно данным сайта Росстандарта, в планах на 2017 год — разработка справочника НДТ по добыче и переработке природного газа, переработке нефти. Введение в действие большого числа новых требований может привести к необоснованной активизации контролирурующих органов. Хозяйствующим субъектам следует быть готовыми к росту проверок в сфере соблюдения экологического законодательства. Особенно актуально это утверждение в свете обсуждаемых изменений в КоАП РФ. Уже сейчас планируется ввести ответственность за невыполнение или несвоевременное выполнение предприятиями обязанности по внедрению НДТ. Кроме того, следствием несоблюдения установленной процедуры внедрения новых технологий и его документального оформления может стать невозможность применения к ставкам платы за НВОС коэффициента 0.

В условиях стремительно меняющихся правил игры рекомендуем бизнесу следить за нововведениями, чтобы, с одной стороны, избежать ответственности, а с другой — своевременно использовать новые возможности по экономическому стимулированию. С учетом нарастающего регуляторами темпа внедрения нормативных требований лучше заранее приступить к работе по их соблюдению.

**П<sup>g</sup>**  
pepeliaev group®

ITR  
EUROPEAN  
ENERGY TAX DEAL  
OF THE YEAR  
2014  
European Tax Awards

**ПРАВОВОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ  
КОМПАНИЙ НЕФТЕГАЗОВОЙ  
ОТРАСЛИ**

МОСКВА | САНКТ-ПЕТЕРБУРГ | КРАСНОЯРСК | ЮЖНО-САХАЛИНСК  
ВЛАДИВОСТОК | СЕУЛ | ШАНХАЙ | ПЕКИН | ГУАНЧЖОУ

## Отраслевые решения

- Юридическая экспертиза и подготовка документов, регулирующих отношения сторон, по разработке и освоению нефтегазовых месторождений.
- Консультирование по вопросам, связанным с соглашениями о разделе продукции.
- Юридическое сопровождение и проработка правовых последствий сделок по приобретению и отчуждению имущества/активов в добывающей отрасли.
- Юридическая поддержка клиентов при получении лицензий на право пользования недрами.
- Правовое содействие при инвестировании в строительство, реконструкции и обслуживании производственных мощностей.
- Правовое содействие при организации перевозки и поставки нефтегазового сырья и продуктов его переработки.
- Сопровождение проектов с учетом антимонопольного законодательства, в том числе в области естественных монополий.
- Налоговое консультирование при добыче полезных ископаемых и оценка налоговых последствий совершения других операций, связанных с различными видами природопользования.
- Консультирование при первичном размещении ценных бумаг (IPO) и иных операциях компаний с ценными бумагами (правовые и налоговые аспекты).
- Представление интересов в государственных и судебных органах по спорным вопросам.

РУСТЕМ АХМЕТШИН

Старший партнер  
Моб.: +7 (985) 997-59-25  
E-mail: r.ahmetshin@pgplaw.ru

АНДРЕЙ МИКУЛИН

Руководитель Сахалинского офиса  
Моб.: +7 (962) 120-49-79  
E-mail: a.mikulin@pgplaw.ru



г. Южно-Сахалинск,  
Коммунистический проспект, д. 31-Б/1  
Бизнес-центр "Green Palace", этаж 3, офис 302

Тел.: +7(4242) 321 221  
skh@pgplaw.ru